

SUSCRIPCIONES

PALMA—Un mes. 1'25 ptas.
FUERA—Tres meses. 3'75

Núm. del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

PAGO ADELANTADO

ESTO VIR FORTIS ET LABORA SICUT BONUS MILES CHRISTI JESU



PRIMER VIERNES

EL CORAZÓN DE JESÚS EN SU DOLOROSA PASIÓN

La semana de Pasión, la Semana Santa, es imagen de nuestra vida.

Ann la existencia más placentera, que se desliza suavemente en la paz y entre goces, como manso río que corre entre márgenes orladas de flores, se siente no obstante sujeto á la ley ineludible del dolor.

Padecemos, y padecer siempre. Padecemos al nacer, padecemos al morir y en todo el trayecto de nuestra inevitable jornada, desde la cuna al sepulcro, no transcurre una hora, no podemos dar un paso sin que veamos salir del fondo de nuestro ser ó de la atmósfera que nos circunda, la tribulación, con alguna de sus múltiples y variadas formas.

Si en medio de los padecimientos dejamos nuestro pobre corazón á merced de sus naturales tendencias y sensaciones, la tribulación es entonces un tormento duro y una fiera violencia: es un piélago de amargura en que se anega el alma; una sombra de muerte que la hiela; un círculo de acero que la oprime.

Ya que no pareció bien á nuestro Padre y Señor, dispensarnos de esta ley del dolor, nos ha revelado el secreto de sobrellevar esta carga con resignación y hasta con espiritual consuelo. Penetremos en el augusto santuario del Corazón de Jesús durante su pasión sacrosanta y veremos el perfectísimo modelo que debemos copiar.

Jesús, es aquel varón de dolores, vaticinado por los profetas: de dolores interiores está abrevado su corazón; su cuerpo no tiene parte sana: está su persona saturada de oprobios, pero su alma azotada por esta desecha tempestad, más allá de esa región pavorosa, veía la gloria de su Padre celestial, la santificación de su madre, y la purificación de todos los miembros de la Santa Iglesia, y con esto se encendía en su Corazón una ansia de padecer, tan grande como su amor sin límites á Dios, á María y á la Iglesia.

Amemos y las cruces que el Señor nos envía no serán amargas é insoportables. El hijo que ama á su padre aun con su sangre lavaría su honra mancillada: el amor suaviza todas las penas.

Amar la tribulación en sí es imposible, amarla por los frutos que produce es imitar á Jesús en sus dolores.

Cuando la cruz no se mira más que como un madero que oprime y macera la carne es insoportable aun para la Reina de los mártires: pero cuando de este horrible suplicio se vé pendiente el santo y dulce objeto del amor ¡oh! entonces el alma se siente arrebatada por la docura de la cruz.

FLORINDO.

EL JUDIO ERRANTE

Fué por mucho tiempo opinión muy admitida como cierta, que caminando Jesús el Calvario, se detuvo delante de una casa con el fin de tomar aliento y proseguir su penosísima subida á la cumbre de la montaña en que debía ser crucificado.

El dueño de aquella casa, que era un zapatero, encontrándose por curiosidad á la puerta de su tienda, al ver al Señor, temió que quisiera sentarse en el banco que había á su puerta, y despiadado le rechazó, diciéndole:

—¡Anda, anda! Jesús le miró respondiéndole: —Anda tú, y no te pares más hasta la consumación de los siglos. El judío obedeciendo á una fuerza superior, tomó su báculo y se alejó para no volver á parar hasta el día del Juicio final.

Mathieu París cuenta que en 1229 el Arzobispo de la Gran Armenia vino á Inglaterra, declarando haber visto con toda seguridad al Judío Errante con el nombre de *Cartofilax*; que le había admitido á su mesa; habiéndole dicho el judío que cada cien años caía en una especie de éxtasis del que salía vuelto á su edad del día en que Jesús le condenó para siempre á andar; añadiendo haberle el mismo asegurado que se había convertido á la fe cristiana, y fué bautizado por Ananías, el mismo que bautizó á San Pablo, viviendo santamente si bien deseando con ansia el término de su larga carrera.

Poco después en el mismo siglo XIII Felipe Mouskes, en su *Crónica rimada*, habla del Judío Errante como de un sér cuya maravillosa existencia para nadie era dudosa.

En 1460 se dice haber llegado á la corte de Felipe el Bueno, en la que entonces se celebraban unas fiestas, un hombre vestido á la oriental que llevaba el nombre de *Ahsavero*, asegurándose era éste el Judío Errante. El barón de Reifemberg lo refiere en su obra titulada *El Domingo*.

Algunas leyendas dan también al Judío Errante el nombre de *Isaac Laquedan* ó *Lakkedem*.

En 1547, con el nombre de *Ahsavero*, se creía haberle visto asistir y oír recogida y piadosamente un sermón en la Catedral de Schleswig.

Muchos otros en el mismo siglo aseguran haberle visto en Inglaterra, Suiza, Dinamarca, Hungría, Polonia, Francia, Italia, Persia, en Weimar y en Dantzick.

En 1575 se afirma que estuvo en Madrid; en 1597 en Viena; en 1601 en Cracovia; en 1641 en Austria; en 1643 en Palestina, y en 1640 que habló con dos habitantes de Bruselas.

Poemas, baladas, tragedias y novelas, algunas por cierto repugnantes de todo punto, se han escrito acerca del Judío Errante, siendo en realidad este tema marco bastante cómodo para admitir determinados ensueños de la fantasía y la imaginación.

Nosotros hemos hecho en estas líneas una indicación de cuanto más serio se ha dicho y se ha escrito acerca la leyenda del Judío despiadado que de tal suerte se produjo con nuestro divino Señor.

Lo que hay en el fondo de todo ese tejido de singulares y extrañas conjeturas, dice Tadelá, es que el símil de ese sér que anda sin tregua ni descanso puede aplicarse á la raza de los incrédulos, á la raza

de los mil y mil desgraciados que reniegan de la verdad.

La leyenda del Judío Errante tuvo su origen en el siglo IV, y no está muy fuera de razón suponer que la inspirase la suerte precaria y desdichada del resto de aquellos judíos que pidieron cayera la sangre de Jesús sobre ellos y sobre sus hijos, y que en efecto arrastraban entonces y arrastran todavía una vida anómala, errante y vagabunda.

M. TORRES.

SOLEDAD

*Dimittite ergo me ut
plagam parvulum do
lorem meum.*

(Job. x, 20).

Passá la primavera triste de mil triste de mil...

La Anyellet blanc, que jo pastoretjava, no compareix. Los aucells ja no fan aquelles passadetes tan amorosos. Les flors s'han esfullades ¡quina tristió!

Triste de mil... Crú y boiros, l'hivern ja abriga ab mantell de boires les alures del Tabor y del Carme; ja esten el llenso blanc de ses nevades, com si fos la mortalla de les tres Estacions que ha despallats de la vida sobre 'l dol de mon cor trist y apesarat hi cauhen blanques flobies que 'l foretjan de neu.

Los ventaguers han despallats los arbres de fulles, han mercida la verdor alegre de los camps.

¡Ay quina pena tan amarguel... Los falcons y arpelles han pegat á mon cor, que vola com un colomet aperduat, ferit del dolor.

Los llops y les genetes han devorat l'Anyellet blanc que pasturava entre los lliris y violetes del Paradís: han devorat l'Anyellet amoros, que ab los seus bels dolços y tenres m'umplia d'alegría.

¡Oh! per mi no heya descans, no tench consol, no tench consoll...

Era l'Anyell de Deu... L'Anyellet puríssim del cual jo, la Pastora 'n som estada, en los vergers de Nazaret, en los olivars y vinyes de Betlem, en los camps abundosos y blaters d'Egipte.

Jo, en el desert, el defensiva dels animals ferosos, y de sos perseguidors selvatges, enviats d'Herodes...

¡Haceldhamal... Haceldhamal... Camp de sanch y ossera de malfactors ¡que 'm costarás de llagrimel...!

Sobre 'l rocam del Golghota l'he vist ¡ay triste de mil l'he vist clavat á una creu.

En la desolada muntanya de les Calaveres, l'enrocaren á l'Anyellet blanquíssim sos inimichs tirans; l'enrocaren y l'umpliren de ferides.

En el camp de la sanch l'han dexat sense vida, ¡ay viudeta de mil l'han dexat enclavat y tot massel de llagues...

Filles de Jerusalem, mes germanes les donselles del Temple, veniu, veniu á ferme companyia.

¡Ja s'arribat el temps dels amadors, el dolor y el patir remuntaren la meua hermosura, (Ezech. XVI, 8); mes ¡ay! que si durá l'anyoransa, faré acopar les aletes de mon cor anyoradis.

Filles de Jerusalem, mes germanes, puríssimes donselles de Sion, mon cor te set ferides d'espase; ferides cruels; set espirais per hont respira el foch del amor que á dins hi crema. La llenya seca del dolor el fa tan ardent que tot lo mon encendria.

Portaume flors aromatiques per retornarme, confortame ab les fruites oloroses perque me muyr d'amor. (Cant. II, 5)...

Filles de Jerusalem, les que m'acompanyareu tantes voltes á cantar alabansas á Jehovah; les que en lo verger retirat del Temple, mesclareu vostres veus de rossinyol dulcíssim ab la melosa veu de mos cantars, veniu, veniu, per endolsir mes amargures per calmar me dolor! (Tren. I, 12).

¡Sabeu qui es l'Anyellet sacrificat, sabeu qui es?

¡Oh, Amadors de la Creu! es mon Fillet Jesus.

Es mon Fillet Jesus que, com una auvelleta astina, l'han duit á n'el matadero del Calvari (Isaí. LIII, 7); l'han sacrificat á l'altar de la Creu; li han fet donar la seua sanch divina per rentarvos... (Apoc. I, 5).

¡Oh, bons amichs! amichs del cor, baxaulom de la Creu, que mort y tot, encara el serva en sos braços horrosos:

Baxaulom de la Creu: mos braços amorosos l'abrasarán; será me faldá un coxinet molt blan, per lo seu cap coronat d'espines afuades...

Jo 'l rentaré ab mes llagrimes. Jo vessaré sobre la seua front coronada tot el balsem de l'amor de mon cor perque romangue ungit per Rey dels Anyadores, en aquesta augusta soledat.

F. A. P.

VIERNES DE PASIÓN

Á los pies del madero sacrosanto Por el que fuimos todos redimidos, De una madre se escuchan los gemidos, De una virgen contéplase el quebranto.

Al fecundar su floró aquel espanto, Los abrojos florecen complacidos, Porque serán por siempre bendecidos Merced á la amargura de aquel llanto.

La Reina de la Gloria se halla mustia Y, enlutada, agoniza lacrimosa... En la mansión del gozo está la angustia.

Y aquella que de un Dios sintiera el peso Cual sostiene un rosal el de una rosa, Del de su angustia tiembla ante el exceso, F. A.

PASTORAL

DEL ILMO. SR. OBISPO DE TORTOSA

«La Iglesia deplora, A. H., tanta apostasía como vemos en nuestros días. La tierra llora porque sus habitantes han declinado hácia el mal, y se han inutilizado por el bien. La Ley de Dios es letra muerta para todos aquellos que han creado un derecho nuevo, y para tantos otros que lo aceptan y juran cumplirlo, como si el hombre pudiera oponer un derecho nuevo al derecho eterno promulgado por Dios. La verdad enseñada por nuestro Divino Maestro es ignorada de unos que no quieren aprenderla, y de otros que hacen alarde de menospreciarla, sustituyéndola con errores monstruosos inspirados por Satanás. La luz que brilla en el Vaticano, y envía sus esplendores á todas las naciones de la tierra, es rechazada desde esas cátedras saturadas de impiedad, y sostenidas por el Estado que profesa la religión católica.

Así se ha formado esta sociedad sin fé, cuyo Dios es el vientre, como dice el Apóstol, que solo cree la religión del sentido, que solo confía en la omnipotencia del dinero, y que solo ama los palacios de la bolsa, ávida de saludar al bacerro de oro, en vez de adorar al Dios de majestad infinita. Hé aquí las tres virtudes que practica gran parte de la sociedad actual: Fé en una religión que todavía no se conoce, esperanza en el dinero que lo puede todo, idolatría estúpida cultivada en el templo visitado por los Judíos. Y á esta sociedad se saluda con respeto, se aplaude con entusiasmo, se llama el progreso que marcha á la perfección, la civilización que derrama torrentes de luz, la libertadora del linaje humano, el manantial en suma de toda prosperidad y la fuente de todos los bienes.

Y que no os engañen diciendo que hay libertad, porque la libertad verdadera es para obrar el bien, para guardar los mandamientos de Dios, para obedecer á su Iglesia santa, para ser católicos valientes y prácticos sin vergüenza, ni temor; lo contrario es descarada licencia, insulto á Dios, abuso de la libertad.

Ved, pues, A. H., adonde lleva el amor de sí mismo levantado

hasta el desprecio de Dios. Y sin embargo, este amor domina en los corazones de muchos que en todo se buscan á sí mismos, y en nada buscan á Dios. Por eso miran con indiferencia los ultrajes que se infieren á la majestad del Señor, el desprecio que se hace de las cosas santas, el descaer con que se violan los días festivos y la negación de los derechos que Dios concedió á su Iglesia; mientras proclaman muy alto los derechos del hombre para embriagarlo de orgullo, la libertad de pensamiento para llegar á la negación de Dios, la libertad de conciencia para borrar la noción del pecado, la libertad de imprenta para vomitar impunemente todos los errores, la libertad, en fin, de abrir templos á la razón. Malditas libertades que desmoronan el edificio social, y convierten las naciones en juguete de desmedidas ambiciones. No son estas libertades por cierto las que forman hijos de luz, sino las que producen engendros de perdición. El virus que el filosofismo racionalista y el liberalismo su legítimo descendiente han derramado en los corazones de sus secuaces, ha seado en ellos todo sentimiento noble y generoso, ha falseado en sus inteligencias la noción de la virtud y del vicio, y los ha convertido en seres amantes de todas las concupisencias. No hágais H. A., alianza con ellos, y si os pregunta alguno de ellos como Acab á Elias (1): ¿Por ventura me has hallado enemigo tuyo? Respondele francamente como el Profeta: *Te he hallado, porque te has vendido, para hacer lo malo delante del Señor.*

PEDRO Obispo de Tortosa.

(Colaboración de EL ÁNCORA)

Páginas de la Historia

EPISODIO DE LA INSTRUCCIÓN MEXICANA

30 de Marzo de 1814

Muchas son las páginas gloriosas que en su historia cuenta el veterano regimiento de Saboya, el «terror de los franceses» como le llamaron en la guerra de la Independencia, y uno de los cuerpos más antiguos y de más gloriosos timbres de cuantos hoy constituyen la Infantería española.

Entre sus glorias más preciadas bien merece un puesto la que el 30 de Marzo de 1814 conquistó en su suelo mexicano en la batalla de Hayotlan.

Habíanse batido ambos contendientes, españoles y mexicanos, derrrochando valor y bizarría.

La victoria estaba indecisa y la noche muy cercana.

El cansancio íbase apoderando de los realistas, y esto no obstante era preciso un esfuerzo para que las tinieblas no robaran á las armas españolas un triunfo segurísimo.

Aunque la empresa era arriesgada, muy peligrosa por las formidables obras que tenía y por lo bien defendidas que estaban, se penó en asaltar las posiciones enemigas para en ellas buscar la victoria.

Un regimiento salió voluntario para efectuar la operación: Saboya.

Hechos los preparativos, con la decisión propia del que desea la muerte ó el triunfo, marchó hacia las posiciones contrarias.

Desde éstas hacíanle un fuego

(1) III. Reg. 21, 20.

muy nutrido y morífero, más el regimiento, sin fijarse en los muchos muertos y heridos que se le causaban, avanzó hasta el pie mismo de las fortificaciones. Cual si recordara entonces que en tal día como aquel, con fuerzas del tercio de «Lombardia» había sido fundado y quisiera conmemorar tan fausto hecho con otro no menos memorable, sus soldados, haciendo alardes de intrepidez y de valor temerarios, treparon por los parapetos y se arrojaron a la bayoneta sobre los insurrectos.

La lucha fué tan breve como enarrazada, terminando con hacerse dueños los de Saboya de cuantos pertrechos tenía dentro de las fortificaciones el enemigo, incluso los 23 cañones que las coronaban.

Como recompensa a tan notable hecho, de las seis banderas que conquistó en él fué otorgada la distinción de llevar una de ellas entre sus filas.

MAESE RODRIGO.

(Prohibida la reproducción.)

Informe sobre el Maine

Un despacho de Nueva York comunica que toda la prensa de aquella capital publica el informe de la Comisión técnica norteamericana acerca de la voladura del Maine.

El informe se encierra en las siguientes cláusulas:

1.º En el momento de ocurrir la explosión el buque se hallaba anclado en un lugar en que el puerto tiene unas seis brazas de agua.

2.º A bordo reinaba la mayor disciplina, los tripulantes todos en sus puestos, los españoles bien vigilados.

3.º Las explosiones fueron, dos, la primera a las 9.40, la segunda al poco rato.

4.º No puede darse valor al dictamen de los buzos, pues no son personas técnicas.

5.º Lo más natural parece ser que la explosión fué provocada por una mina sub-marina colocada en dirección subyacente al puerto.

6.º La explosión no fué debida a una falta de la tripulación.

7.º Faltan datos para poder exigir responsabilidades concretas.

El informe de la comisión española respecto al Maine, afirma que la explosión fué interior, fundándose para sostenerlo en los siguientes hechos: 1.º no aparecieron peces muertos sobre las aguas; segundo ser las abolladuras del barco de dentro a fuera; 3.º no haber levantado la columna de agua que determina toda explosión de torpedos, y 4.º mantenerse tranquilas las aguas de la bahía cerrada de la Habana, permitiendo en todo el tiempo la entrada y salida de vapores pequeños como los que hacen el viaje de Regla a Guanabacoa, sin imprimir los movimientos considerables que producen los torpedos, que hubieran sido fácilmente perceptibles.

El diario La Lucha de la Habana, tratando del informe relativo al Maine, formula las siguientes preguntas:

¿Es cierto que hubo a bordo dos motines por haberse prohibido a la marinería bajar a tierra?

¿Es cierto que un oficial, descontento de la vida que trataba a bordo, dijo que le gustaría que fuese destruida la escuadra yankee?

¿Es cierto que se celebró en el vapor Washington un banquete que más fué una verdadera orgía, asistiendo a él varios jefes y oficiales del Maine?

¿Que precauciones se tomaron en el Maine estando los cañones cargados y los torpedos con sus espoletas?

¿Cómo se han encontrado restos de torpedos, lo cual prueba que estallaron por descuido?

Termina La Lucha diciendo que espera se conteste a las anteriores preguntas para evitar las ofensas a los españoles y los engaños de los yankees que contiene el dictamen de su Comisión técnica.

Crónica

EXTRANJERA:

A mediados de mayo se celebrarán en Portugal las fiestas conmemorativas del descubrimiento de la India.

La feria, que se establecerá en la Avenida de la Libertad, en la cual figurarán productos de todas las colonias lusitanas, así como la fiesta marítima, a la que deben asistir buques de todas las naciones, son las dos partes del programa que despiertan mayor curiosidad.

En el concurso de dramas basados en el asunto que da motivo para las fiestas, se han escogido tres que serán impresos a costa de la comisión de festejos. A uno de ellos se ha otorgado el premio de un millón de reis; titúlase: «O auto dos esquecidos, (El auto de los olvidados), y es su autor José de Sousa Montoira, prosista y poeta distinguidísimo, hoy director general de asuntos políticos en el ministerio de Negocios Extranjeros.

En un congreso de ornitólogos y ornitólogos, que se ha verificado en Nueva York, se ha formulado una protesta contra la costumbre, muy generalizada, de adornar con pajarillos disecados los sombreros de las señoras.

Resulta, en efecto, de los datos que arroja la estadística, que los tocados femeniles arrebatan, solamente en Europa, todos los años, un número asombroso de aquellos animales.

Una sola casa de Londres importa, unos años con otros, 400.000 colibris, 6.000 pájaros de paraiso y 500.000 alas de pájaros diversos.

Otra casa londinense ha vendido el año último, en cuatro meses, 800.000 pájaros procedentes de las Indias y el Brasil.

En suma, una hecatombe de pájaros raros.

NACIONAL:

En Bilbao han ocurrido desórdenes aunque la verdad no se conoce porque se ejerció gran censura en los despachos que se reciben de aquella capital.

Los datos que se conocen son los siguientes:

Grupos de socialistas han recorrido los colegios durante todo el día.

Un grupo que seguía a un agente con dinero para la compra de votos, consiguió darle alcance y quitarle 615 pesetas que llevaba para repartirlas entre los electores de una sección.

Los agentes de Martínez Rivas armaron con tal motivo un gran escándalo. Intervino la policía, se cruzaron varios disparos y resultó herido un agente. Fueron detenidos varios socialistas.

Hechos análogos han ocurrido muchos por lo cual son en gran número los detenidos.

En el desierto se han amotinado los electores y ha tenido que concentrarse la guardia civil.

Faltan detalles.

En Jureta un delegado del Gobierno disparó un tiro contra el alcalde con tan mala suerte que en vez de herir al presidente de la mesa resultó muerto un hermano del agresor. Este hecho dió motivo a un gran tumulto.

A última hora se ha recibido un despacho de Bilbao que dice han obtenido Martínez Rivas, adicto, 5.000 votos Pablo Iglesias, socialista, 3.000. Faltan detalles.

De Barcelona:

Dícese que los alumnos de esta Universidad están organizando para mediados del próximo abril un gran festival, con cuyo producto encabezarán una suscripción para costear un buque de guerra que lleve el nombre del general Prim.

Se ha dicho en la bolsa que uno de los proyectos que tiene preparado el ministro de Hacienda para presentarlo a las Cortes es disponiendo que el cupón de la renta exterior se pague desde Julio en pesetas y no en francos y que el interior sufrirá una rebaja.

Comunican de Búrgos que muchos jóvenes de aquella localidad se han ofrecido al Gobierno para el caso de que estallara la guerra con los Estados Unidos.

Se ha recibido un telegrama de Washington en el cual se dice que el secretario de Marina M. Long ha dispuesto que se pinten de negro en señal de guerra todos los buques que componen la escuadra norteamericana.

Se ha efectuado por el Banco de España la entrega al ministro de Ultramar de unas 25.000.000 de pesetas mediante pagarés garantizados con obligaciones de la renta de aduanas destinadas a las necesidades de la guerra de Cuba.

Según se aseguraba por personas que parecen estar en el secreto, en el ministerio de la Guerra se trabajaba sin levantar mano, para movilizar cincuenta mil hombres.

De esos cincuenta mil hombres, veinticinco mil irán a Puerto-Rico y los otros veinticinco mil a las islas Canarias, ya para defenderlas en caso necesario, ya para estar dispuestas a ser transportadas a Cuba cuando fuere preciso.

En los centros oficiales se negaba la verdad del rumor, pero de una manera que hacía entender que era cierto.

Un periódico militar, afecto al señor ministro de la Guerra, dice que noticias autorizadas le permiten asegurar que se han dictado las instrucciones necesarias para poner las islas Canarias al abrigo de un golpe de mano, a lo que contribuirán

entusiastamente aquellos lealísimos naturales, repitiéndose el ejemplo que dieron en 1797 al derrotar a los ingleses, mandados por el almirante Nelson.

En la Bolsa la agitación que reinó el 28 fué extraordinaria.

A primera hora en el Banco y después en la Bolsa se han reflejado las impresiones pesimistas del día.

No se han hecho operaciones. Limitándose los bolsistas a casarlas.

Ha quedado nuestro interior a 57 papel, y los francos a 42.50.

Un verdadero desastre, que se traducirá, en graves quebrantos al llegar la liquidación.

En el ministerio de la Guerra todo está dispuesto para lo que pueda ocurrir.

El ministro, con muy buen acuerdo, se niega a facilitar noticias, tanto respecto al envío de tropas a Cuba, como acerca de las municiones que ha pedido el general Blanco, y que se le han remitido, faltando ya muy pocas para el completo.

Se tiene por seguro que se adelantará la reunión del Congreso y que la fecha fijada para esto es la del 12 de Abril.

Si las necesidades lo exigieran, los diputados se reunirían en junta antes de la fecha señalada y los acuerdos que se tomaran serían válidos según marca el reglamento del Congreso.

LA FIESTA DE SAN JOSÉ EN IBIZA

Semejante al astro rey que cuánto más avanza con su triunfal carrera, más grande es el calor y la luz que de él recibe la tierra, así también, la grandeza de San José, sobre lo cual, cada siglo ha venido añadiendo una ponderación más elocuente, parece haber llegado a su plenitud de resplandor, desde que el Sumo Pontífice Pío IX; uno de los más grandes que han ocupado la Cátedra de San Pedro, colocó a San José en su verdadero asiento, es decir, inmediatamente después de Jesús y de María, como glorioso Patrón de la Iglesia universal.

La devoción al glorioso Patriarca podemos muy bien decir ha llegado en nuestros tiempos al cenit de su grandeza. Aparte de las muchas iglesias a él dedicadas, si bien fijamos nuestra vista, veremos no hay una sola sin un altar a San José especialmente consagrado, testimonio de lo mucho que en su Patriotismo confía la Iglesia, hoy más que nunca oprimida en todas partes por sus enemigos, y abrumada por graves calamidades hasta el punto de que algunos impíos piensan neciamente que, por fin, las puertas del infierno han prevalecido contra ella.

Hoy que desgraciadamente van desapareciendo de la familia moderna aquellas costumbres y prácticas piadosas que venían a estrechar más y más el lazo de unión y amor entre los esposos y que ensañaban y acrecentaban el respeto de los hijos por sus padres, vemos se conserva aún el amor al nombre de José, de lo cual pueden responder las mismas familias, en las cuales muy pocas se encuentran en que deje nunca de oírse este nombre con el cual se honra siempre alguno de sus miembros; de ahí, pueda muy bien decirse que José, viene casi a ser nombre universal.

Y esa alegría pública que el día de su tan popular fiesta en todos se observa, y en el cual, según un incansable a la par que popular escritor: «parece nos llamamos todos José, y que su fiesta, diríase es la fiesta Patronal de todo el género humano...» que es sino un testimonio público de afecto hacia el Jefe de la Trinidad humanada? Y como no, si José es modelo a imitar, en el cual debiéramos todos mirarnos. ¡Ah! Si nuestro constante anhelo fuere copiar en nosotros las virtudes que de San José en grado sublime irradian, cual otro sería el mundo y como cesaría este mal estar general que todos sentimos el cual, como ruido de subterráneo volcán, amenaza de continuo inundarlo todo con su desoladora lava.

En así como en horrorosa y desecha tempestad, tanto alegran los síntomas precursores de anhelada calma, así también, en medio de ese huracán que el orgullo y la corrupción del corazón han levantado contra nuestra sacrosanta Religión, —dique de contención a sus devastadores estragos,—cuánto no agra a todo corazón católico contemplar nuestros templos y ver en ellos porción escogida de fieles que, de hijos ante el Dios, tres veces Santo, claman misericordia por esa gran multitud de toda tribu, lengua y nación, naufragos unos con la Fe, desgraciados otros que no quieren abrazarla, ilusos los más que en su insensatez pretenden amalgamarla con el Liberalismo, el progreso y la civilización moderna,—granda heraja de nuestro Siglo,—como si no fuese palabra divina que nadie puede servir a dos Señores.

Hemos llegado al objeto que ha puesto



D. MIGUEL ESTELA CALAFAT

Falleció en Mahón el miércoles 23 de Marzo finado

después de haber recibido los Santos Sacramentos

(Q. E. P. D.)

Su hijo D. José Estela, hija política, nietos, primos y demás parientes, suplican a todos sus amigos lo tengan presente en sus oraciones y asistan al turno de misas que se celebrarán el sábado próximo 2 del corriente en la capilla de San José de la parroquia iglesia de Santa Cruz desde las ocho a las doce de la mañana en lo que recibirán especial favor.

la pluma en nuestra mano, cual es hacer someramente la reseña de la Solemne Novena que a San José han dedicado la Cofradía del Santo Cristo del Cementerio y la Asociación del Apostolado de la Oración en unión con otras devotas personas, en la iglesia, de Santo Domingo.

Dada la extensión que tiene ya este nuestro escrito, sentimos en el alma no poder dar a dicha reseña toda la proporción que el asunto en sí se merece.

Bajo hermoso y artístico dosel aparecía en el alto del altar, mayor cobijada la imagen de San José, y en combinación simétrica y caprichosa, gracias al gusto que por ello tiene nuestro buen amigo D. José Guasch, Pbro., la vista se recrea contemplando la multitud de luces y flores que adornan dicho altar.

Las funciones del Novenario, que empezaron el día de San José, continuaron todas las tardes a las seis.

Contribuía a su mayor solemnidad, el ajuste y afinación del canto, que, con acompañamiento de nutrida orquesta era todo dirigido por los inteligentes hermanos Sres. Mayan, D. Vicente y D. Juan.

De los sermones, parte siempre la más principal y atractiva en toda función religiosa, se encargaron los señores Canónigos D. Juan Torres y Ribas, Secretario del Gobierno Eclesiástico, don Juan Palau y Torres, Rector del Seminario y D. Vicente Serra y Orvay, Catedrático del mismo, a los cuales, se les tiene con mucho respeto en esta ciudad.

Si preparación remota, puesto que el Rvdo. P. de la Compañía de Jesús que debía predicar en la Novena, púsose subitamente enfermo, debemos decir, en honor de la verdad y a fuer de narradores verídicos, que los asuntos, materia de los sermones escogidos por los Sres. Torres, Palau y Serra, fueron en un todo apropiados al santo tiempo de Cuaresma en que nos hallamos, y al objeto de la Novena por revestir esta el carácter de Misión.

Con fácil pronunciación y muy correcto castellano, los temas por otra parte escogidos en sus sermones, fueron desarrollados de manera magistral a la par que elocuente.

Prueba de ello era el religioso silencio con que eran escuchadas sus hermosas oraciones por la multitud de fieles que, apesar de lo desasapable de algunos días, llenaron en todas las funciones las espaciosas naves del santo Templo.

¡Ah! Y como nos parecían dichos sermones llamadas tiernas y cariñosas al corazón del pecador para que, dejando las sendas de perdición cuyo fin es la muerte eterna, entrasen de lleno en los caminos que conducen a la vida y que únicamente en la Iglesia se encuentran!

Iglesia Católica ¡Bajel divino que nos recuerda el Arca salvadora de las aguas del Diluvio! Que comprendan todos que tú sola conduces al hombre del desierto de la vida a las playas eternas de la gloria... fuera de tí, todo mentira, vanidad todo, todo ilusión y desengaño.

Objeto de la predicación católica, es conducir el hombre a Dios a fin de que, oyendo su voz, *vocem meam audient*, no haya más que un solo redil bajo el cayado de un solo pastor *fel unum ovile, et unus pastor*.

Y hasta que tal suceda, reinará este general desconcierto que se observa en el mundo de las inteligencias, fruto de ese fatal *non serviam* a la Ley del Señor, a la par que el orden admirable que en todas las demás cosas de la Creación con tanta complacencia admiramos, obedece a aquel *preceptum posuit, et non praeihibit* que les impuso Dios al crearlas, y del cual ni un ápice se apartan.

Volviendo a los sermones en la Novena pronunciados, hemos de decir que son cortos nuestros alcances para hacer un compendio de los mismos así es que, en la presente nos concretaremos solamente a felicitar de lo íntimo de nuestro corazón a tan sabios como virtuosos Sacerdotes ibicencos, a la par que dar a Dios las más rendidas gracias por el fruto obtenido de los mismos, el cual de manera irrefutable se manifestó con la lucidísima Comunión general que tuvo lugar el domingo día 27, último de la Novena.

Por cálculos aproximados se supone en 900 los fieles que en dicho día se

acercaron al banquete Eucarístico a fortalecer sus almas con el Pan de vida eterna, en las distintas parroquias de esta ciudad, sin contar las otras muchas que lo hicieron durante la Novena, sobre todo en los días de San José y Anunciación de Nuestra Señora.

Que el Cuerpo de Nuestro Señor Jesucristo guarde las almas de todos para la vida eterna!

Como se abre el corazón a las más lisongeras esperanzas en el porvenir ese movimiento de oraciones en torno del Jesús que es cerebro de todos!

Terminaron los solemnes cultos de la Novena con la Bendición Papal que solemnemente dió Monseñor D. Juan Torres y Ribas, Camarero secreto de Su Santidad.

Aquí de nuestro escrito, abrimos la «Mística Ciudad de Dios» uno de los libros más famosos de la literatura cristiana que han salido de manos de mujer, libro inspirado de lo alto y dictado por la misma Santísima Virgen a la Venerable sierva del Señor sor María de Jesús, más generalmente conocida con el nombre de Madre Agreda y referente a la devoción a San José leemos: «En todas tus necesidades te has de valer de su intercesión y solicitarle muchos devotos... pues lo que pide mi Esposo en el cielo concede el Altísimo en la tierra, y a sus peticiones y palabras tiene vinculados grandes y extraordinarios favores para los hombres; si ellos no se hacen indignos de recibirlos... La divina clemencia te miró liberalísimamente para conceder admirables misericordias para él y para los que se valieren de su intercesión.»

San José benditísimo, obtén la paz de la Iglesia; logra la libertad del Pontífice Rey; pide y consigue el triunfo de la verdad y la justicia en Roma, en España, en el universo mundo.

Fáltanos el pan de vida y de verdad; carecemos de fortaleza para vencer los enemigos del alma, cumplir nuestros deberes; afrontar las adversidades, y llevar pacientemente las miserias de este destierro.

Ruega por nosotros y sálvanos, San José gloriosísimo!

JOSÉ FERNÁNDEZ Y NIETO
Ibiza 28 Marzo 1898.

DEVOCIONARIOS

SEMANAS SANTAS

En la **Librería de Propaganda Católica**, Call—1, se ha recibido un variado y escogido surtido de varios autores y distintas ediciones. Elegantes y sólidas encuadernaciones.

Se venden también estampas, emblemas y felicitaciones para los niños de ambos sexos que hayan de hacer su primera Comunión.

PRECIOS BARATÍSIMOS

VETLADA

GLOSADORS

A les fires y festes de Manacor
Die 19 de Setembre de 1897

En aquesta impremta se venen exemplars ados reals.

RONDAYES

MALLORQUINES

DE N

JORDI DES RECÓ

Acaba de publicarse el tom III de *Aplech de Rondayes Mallorquines den Jordi des Recó*, (Antoni M. Alcover, Pre).

Se ven a 2 pesetes en les Llibreries den Guasp, Palou, Puigredon y Amengual y Muntaner.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Luna llena, el 6. Sale el sol, á las 5'45. Pónese, á las 6'24.

MAÑANA

(89) 2 (275)

SABADO

SAN FRANCISCO DE PAULA FUNDADOR

Así apellidado por haber nacido en dicha ciudad el año 1416, fruto de las oraciones y de un voto que hicieron sus padres á San Francisco de Asis.

OFICIO DIVINO.—Día 2.—Sabado.—De San Francisco de Paula Confesor. Blanco. Doble. com. de la feria. Vísperas com. de la Dominica.—Anima. Indulgencia plenaria de la Bula de la Santa Cruzada.

CUARENTA HORAS

En la Misericordia, continuarán las Cuarenta Horas en honor de los Dolores de Nuestra Señora: exposición á las seis de la mañana, á las diez misa mayor solemne. A las seis y media de la tarde se practicará el último día de septenario con sermón y concluido la reserva.

CULTOS

En la Merced, á las siete misa solemne propia de la Virgen su Titular con aplicación de muchas indulgencias. En San Nicolás, San Jaime, y San Francisco, al anochecer, el ejercicio de la Felicitación Sabatina.

En Montesión, á las siete de la noche, conferencia para caballeros por los Padres Perelló y Solá, S. J.

CORTE DE MARIA.—En la Catedral, á la Virgen de la Grada.

DE LA CAPITAL

En la Merced.—Con la acostumbrada solemnidad y ante la asistencia de un numeroso y selecto auditorio, concluyó anoche el devoto ejercicio que durante el mes de Marzo se ha consagrado al excelso Patriarca S. José, en aquella iglesia.

El acto más culminante y que demostró de una manera palpable la sincera piedad de la multitud de los fieles fué sin duda alguna el de la adoración de la imagen del Patriarca, acto tierno y en extremo consolador en estos tiempos que tantos esfuerzos se hacen para arrancar la fe de los pueblos pro-palando absurdas utopias y las más groseras calumnias contra las costumbres verdaderamente morales y de piedad.

En Santa Catalina de Sena.—El próximo domingo á las siete y media se celebrará misa de comunión para los Terciarios de Santo Domingo y acto seguido se hará la bendición y distribución de los ramos y palmas cantándose la misa mayor. A las tres y media de la tarde se practicará el ejercicio de las tres horas de agonía de Nuestro Señor Jesucristo con sermón por el P. Francisco Salvá, Filipino.

Función pública.—Hemos sido invitados por el Señor Vicario de la Soledad para la función de los doce sermones que con mucha asistencia de fieles se acostumbra celebrar en dicha Iglesia el domingo de Ramos á las tres de la tarde.

Juicios de exenciones.—Hoy se ha dado principio ante la Comisión mixta de reclutamiento á la celebración de los juicios de exenciones alegadas por los mozos del pueblo de Aloré comprendidos en el actual reemplazo y á la revisión de las concedidas á los reclutas pertenecientes á los años de 1895, 1896 y 1897.

Mañana se en verificarlo unos y otros pertenecientes á la ciudad de Alondía y de los pueblos de Algaida, Andraitx y Büger.

Medida acertada.—Según leemos en El Bazar se ha dispuesto que en adelante un médico de Sanidad Militar pase á bordo de los vapores, que trasportan soldados procedentes de Ultramar, con objeto de que sean reconocidos en el mismo buque.

La determinación obedece, según nos han manifestado, á que muchos de los soldados que regresan vienen atacados de enfermedad contagiosa, aplaudiendo nosotros la medida que seguramente reportará grandes beneficios en pró de la salud pública.

Los que vuelven.—A bordo del vapor Cataluña llegaron ayer los soldados que regresan por enfermos del ejército de Cuba, Miguel Barceló y Veñy, natural de Porreras; Juan Amengual Cifre, de Sinea, y Guillermo Vaquer Adrover, de Santafy, los cuales ingresaron en el hospital militar por disposición facultativa.

Llamamiento.—Por el Gobierno militar de esta plaza se llama á los herederos del soldado Bartolomé Ferrer Serra, perteneciente al batallón expedicionario de Filipinas, núm. 14, fallecido durante la travesía desde aquel archipiélago á la Península.

Ganado.—El vapor Ciudad de Mahón, llegado ayer, fué portador de 26 reses de ganado vacuno, y el vapor Julio 131 de ganado lanar. Todos con destino al consumo de esta ciudad.

Pensión.—Por acuerdo de la Junta central de instrucción pública se ha concedido una pensión de orfandad á las hijas de D. Antonio Alomar Perelló, profesor que fué de las escuelas públicas de Llabí é Ibiza.

Reunión.—La Junta de Protección al soldado se reunió anoche en casa del M. I. Sr. D. Matías Company, presidente de la mencionada Junta.

Extravío.—Se ha perdido una llave de una cómoda. La persona que la presenta donde se imprime EL ANCORA, se le gratificará con 2'50 pesetas.

Representante.—La Real Academia de Medicina y Cirujía de esta ciudad ha designado á D. Antonio Frontera para que la representante en el Congreso internacional de Demografía é higiene próximo á celebrarse en Madrid.

SERVICIO Telegráfico

(De EL ANCORA)

Un cabecilla herido.—Salida del Washington.

Madrid 31 á las 10'50 m.

Telegramas recibidos de la Habana dan cuenta de haber sido herido gravemente el cabecilla Montegudo.

Ha salido el vapor Washington, llevando á bordo los oficiales que se salvaron de la catástrofe ocurrida en el acorazado Maine y remolcando los tres botes que hubieron de la explosión.

Un español detenido.—Elogios en Francia.

Madrid 31, á las 11'50 m.

Ha sido detenido en México, un español, que preparaba una partida armada con objeto de entrar en el territorio yankee, cuando se rompan las hostilidades.

En Francia se hacen grandes elogios de la conducta que viene observando España en los asuntos de los Estados Unidos.

Entrevista.—Contestación de España.

Madrid 1, á las 3'20 m.

Ignórase el resultado de la entrevista celebrada por el Embajador de los Estados Unidos con los

ministros; estos se muestran reservadísimo.

El Sr. Sagasta entregó á mister Woodford una Nota, contestación á la enviada por los Estados Unidos y que fué aprobada en el Consejo celebrado anoche.

Mr. Woodford telegrafió inmediatamente á su gobierno el contenido de dicha nota.

Espérase hoy con ansiedad la contestación de los Estados Unidos.

Incertidumbre.—Baja de valores.

Madrid 1 á las 3'20 m.

Continúa la incertidumbre en el conflicto pendiente entre España y los Estados Unidos.

Los ministeriales insisten en que la Nota entregada al Embajador de los Estados Unidos es muy enérgica.

La bolsa ha bajado dos enteros.

Función patriótica en el Real.—Vivas entusiastas.—La Marcha de Cádiz.—Desfile.

Madrid 1 á las 3'20 m.

La función patriótica dada en el Teatro Real, ha sido brillantísima. Se han dado entusiastas vivas á España.

Al tocar la orquesta la Marcha de Cádiz, las señoras con sus pañuelos y los hombres, de pié, daban gritos patrióticos.

El desfile se ha hecho con acompañamiento de la Marcha de Cádiz, produciendo un entusiasmo indescriptible.

Excitación en Nueva York.—Temores de un atentado.—La prensa de Roma.

Madrid 1, á las 3'40 m.

Se asegura que en Nueva York reina gran excitación contra el presidente Mac-Kinley por los procedimientos seguidos en los asuntos de Cuba.

El Palacio que habita ha sido

custodiado por temores de que ocurra un atentado.

La prensa de Roma aconseja á España que amplie la autonomía dada á Cuba para el mantenimiento de su soberanía.

Telegramas de Washington.—Protesta de senadores.—Contestación de Mac-Kinley.

Madrid 1 á las 3'40 m.

Telegramas recibidos de Washington dan cuenta de que importantes senadores visitaron al presidente de los Estados Unidos, para protestar de la falta de energía que viene observando en los asuntos de Cuba.

Mac-Kinley contestó que procuraría evitar la guerra á todo trance, porque conceptua que estas resoluciones extremas no pueden tomarlas las Cámaras hasta después de la solución de las negociaciones que siguen con la España.

Pérez.

Bolsa

Madrid 30 Marzo.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like perpetuo interior, exterior, amortizable, Cubas (90), Cubas (86), Banco de España, Tabacos, Francos, Aduanas, Filipinas.

Barcelona 30 Marzo.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like perpetuo interior, exterior, amortizable, Cubas (90), Cubas (86), París, Francias, Ferro-carriles del Norte.

COMERCIO

ÚLTIMAS COTIZACIONES

Palma

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Crédito Balear, Fomento Agrícola, Ferro-carriles de Mallorca, Alumbrado por Gas, General Mallorquina, Salinas de Ibiza, Bonos municipales, La Islaña Marítima.

- 28 -

conquistadores; por fin nadie puede negar que los preceptos y consejos de la Religión cristiana están en lucha abierta con nuestras pasiones, que las contrarian á cada paso, exigiéndonos con frecuencia sacrificios harto dolorosos. Sentados estos hechos, todos incontestables, todos al alcance de todo el mundo, emplearé el argumento de San Agustín. El cambiar la faz del universo, logrando que sin armas, sin fuerza, sin violencia de ninguna clase se alistaran en la Religión cristiana personas de todas edades, sexos y condiciones; ancianos, jóvenes, niños, ricos y pobres, sábios é ignorantes, y esto no como quiera, sino perdiendo sus haciendas, acabando sus vidas en medio de los más crueles tormentos; conseguir que esa Religión se arraigase, se extendiese y perpetuase á pesar de los esfuerzos de los príncipes de la tierra, de los sabios del mundo, de la resistencia de todas las pasiones; cambiar, repito, la faz del universo de tal manera, lo hicieron Jesucristo y sus apóstoles, haciendo grandes milagros ó nó? Si fué con milagros, entonces la Religión cristiana es verdadera; si sin milagros, entonces preguntaré si no es el mayor de los milagros el convertir el mundo sin milagros; preguntaré si estaban locos los hombres que sin pruebas, sin ninguna señal de misión divina, sin nada que que los violentase, antes exponiéndose á morir en un patíbulo, quisieran seguir la doctrina de unos cuantos predicadores, pobres, ignorantes, enviados por otro hombre que había sido condenado al último suplicio. Esto no tiene réplica: reflexionen sobre ello los que tan ligeramente niegan la verdad de nuestra Religión, y vean si encontrarán aquí más solidez que en los frívolos discursos que los han engañado.

- 25 -

con que ha de vivir, padecer y morir; la prepagación de su doctrina por toda la tierra, la sociedad que ha de formarse de sus discípulos; en una palabra, predecirlo todo con tanta claridad y precisión como si estuviera sucediendo, ¿quién puede hacerlo sino Dios? Si en algún hombre se verifican semejantes profecias, y si en ellas se nos dice que este hombre será el Salvador del mundo, que nos traerá la luz y la gracia, que será el Hijo de Dios, y Dios como su Padre; cuando venga este hombre en quien se cumplan todas las señales de un modo admirable, ¿no habremos de pensar que aquellas predicciones han dimanado de Dios, y que aquel hombre es enviado de Dios? Todo esto se verificó en Jesucristo, y de tal manera, que á veces leyendo los profetas parece que estamos leyendo historiadores. El tiempo en que vino al mundo, el lugar de su nacimiento, la persecución de Herodes, la huida á Egipto, el tenor de su vida, su conducta, sus modales, su predicación, sus milagros, sus padecimientos, su muerte, la propogación de su doctrina, la fundación y duración de su Iglesia, todo se halla pronosticado desde muchos siglos antes, y con una precisión que asombra. Los libros de la Sagrada Escritura andan en manos de todo el mundo; el Viejo Testamento y el Nuevo, comparados entre sí, hacen resaltar esta verdad tan clara como la luz del día. Aquí no se trata de mirarlos como libros sagrados, basta considerarlos como los de Herodoto, de Tucídides ó de otro autor cualquiera, cotejar las ferhas de las predicciones y de los acontecimientos, y ver si lo que sucedió en Jesucristo estaba pronosticado ya muchos siglos antes de que él viniese al mundo.

EXPULSION PRONTA Y SEGURA DE LAS LOMBRICES

Jarabe vermifugo de J. Sureda Lliteras
Preparado á base de Carolina de Mallorca

(Herba cuquera d' Artá)
Las preciosas virtudes de este Jarabe para matar las Lombrices, no solo están reconocidas por el público...

Puntos de venta
Farmacia de J. Sureda Lliteras - Palma - Brossa, 9.
del Dr. Andreu - Barcelona - Rambla de Cataluña, 120.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

Table with columns: SALIDAS, ENTRADAS, listing routes and times for various destinations like Barcelona, Mahón, etc.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca
De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que regirá en los caminos de la Compañía desde el día 10 de Noviembre de 1897.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias...

Table with columns: P. de parada, Salidas, Llegada, listing destinations like Andraitx, S'Arracó, etc.

COMPANIA INGLESA

SEGUROS MARITIMOS Y CONTRA INCENDIOS

LA UNION COMERCIAL
LONDRES
Capital PESETAS 62.500.000
AGENTES MARTINEZ Y PLANAS

PIANOS

Casa PERELLO-Unión-19

Toda persona que alquila un piano nuevo por 3 años á

6 DUROS MENSUALES

se le regalará el mismo al vencimiento del contrato

Estos pianos son todos cuidadosamente escogidos y revisados y se distinguen por su gran solidez...

Grandes novedades en música en todo género sin competencia

Casa PERELLO - PALMA - UNIÓN, 19.

TIENDA NUEVA DE S. JOSÉ

GRAN BARATURA

FOR FINAL DE TEMPORADA

- 600 cortes pañete á 20 reales.
Cortes armare negro puro lana á 10 pesetas.
Cortes francias algodón á 10 rs. una.

- Cobrecorás con mangas á 4 reales uno.
Un extenso surtido de camisetas, pantalones, chalecos, medias, calcetines, á precios sin competencia.

Un extenso y variado surtido en telas para sábanas, todas de un ancho alconchados, pantillas, tohallas en todas clases y tamaños...

¡OJO! - Compradores; no comprar sin antes visitar la gran baratura - ¡OJO!

Central-Brondo-7-Antigua Casa Brondo

SUCURSAL - JAIME II - 12 y 14

OBRAS DE FRANCISCO ANTICH E IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA
En la Librería de Propaganda Católica (Call, 1)
UTOPIA - TENTACIÓN. - Dos novelas en un solo volumen...

EN LA ADMINISTRACION DE 'EL ANCORa' SE ADMITEN ANUNCIOS
SANTO CRISTO 20, ENTRESUELO

CAPITULO XVII

Continuación de la misma materia

No solo se cumplió en Jesucristo, todo lo que de él habian anunciado los profetas, sino que él mismo hizo varias profecias...

¡Cuán lamentable ceguera es la de aquellos infelices que se empeñan todavía en cerrar los ojos á tan luminosas verdades!

verdad de la Religión; y todo el fundamento que tienen para no creer, es el haber oido cuatro necesidades de boca de algún hablador ignorante...

CAPITULO XVIII
Argumento irrecusable á favor de la divinidad de la Religión cristiana

Después de haber presentado tan convincentes pruebas de la verdad de la Religión cristiana, construiremos con una que se halla patente á los ojos de todo el mundo...

INTERESANTE

El dueño de la Latonería de la calle de los Olmos, Miguel Muntaner, constructor de bombas para sacar agua y de grifos de todas clases...

Olmos 138-Latonería-Olmos-138